

钱江晚报携手杭州青少年活动中心、杭州国画院

2022 首届浙江省青少年古诗词国画大赛来啦

# 宋韵大绘

本报记者 姜赟/文  
姬臣/制图

千年前的宋时繁华,绽放在宋人的诗词中,更沉淀成今日江南人家娓娓道来的宋韵。

2021年,浙江省委文化工作会议提出,要实施“宋韵文化传世工程”,形成宋韵文化挖掘、保护、提升、研究、传承的工作体系,高水平推进创造性转化、创新性发展,让千年宋韵在新时代“流动”起来、“传承”下去。

为了让青少年感受文化传承,触摸千年宋韵,感悟诗画内涵,展现艺术表现力,培养学生感受美、理解美、鉴赏美、创造美的能力,钱江晚报携手杭州国画院、杭州青少年活动中心美术部一起推出“宋韵大绘”首届浙江省青少年古诗词国画大赛。

凡我省年龄不超过18周岁的中小学国画爱好者均可参加。



## 如何理解流传千年的宋韵

杭州在你眼中是什么样?是杨万里的“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”?是林升的“山外青山楼外楼,西湖歌舞几时休”?是林稹的“流出西湖载歌舞,回头不似在山时”?是陆游的“临安宫阙经营初,银鞍日日醉西湖”?还是柳永的“重湖叠巘清嘉,有三秋桂子,十里荷花。羌管弄晴,菱歌泛夜,嬉嬉钓叟莲娃”?宋代的诗词大家们用笔、用情、用心记录下来,流传千古。

在这些诗词中,同学们可能对“宋韵”有了比较强烈的感受。那如何让千年宋韵在新时代“流动”起来、“传承”下去?同学们可以先来认识下宋韵文化的内涵和概念界定。

目前研究或言辞中,有的把“宋韵”的“韵”字,理解为“意味”“风味”“趣味”等,偏于物质感受,诸如焚香、斗茶、插花之类,从生活美学层面玩赏品味宋人生活之精致;有的理解为“情韵”“气韵”“神韵”,偏于艺术感受,诸如诗词、书画、琴棋之类,从艺术审美层面感叹体会宋人艺文之风雅。作为首届浙江省青少年古诗词国画大赛,我们把主题定为“宋韵大绘”,取的就是后者之意。

去年,浙江省委文化工作会议的召开,将宋韵文化提升至新高度,“悦读宋韵节”“中国历代绘画大系”阶段性成果展全国巡展(浙大站)、画苑英华——盛世修典之宋画重光展览、陆游诗歌会、宋韵杭式生活季、两宋研讨会等一系列宋韵主题活动,喜欢文化、艺术的同学可能



杭州市文澜实验小学 刘舜强 画  
指导老师:苏筱梦

听说过、参与过。如果你曾惊叹于宋韵的绚丽,如果你也热爱古诗词,如果你喜欢拿起画笔描绘世界,那么快来参加我们的“宋韵大绘”首届浙江省青少年古诗词国画大赛吧。

## 如何画出古诗词里的风情

杭州青少年活动中心美术部国画项目负责人周洁老师告诉钱江晚报·小时新闻记者,同学们在创作时要特别注意三个方面,首先选创作主题很关键。“诗词要选对,古人短短的一首诗词在我们当下读来都非常有意境,因为其表达的方式高度概括。同学们要先去了解宋朝的文化和诗词名家,他们的生平不同,创作角度也会有差异,诗词里往往有一些自然景观的描绘、诗人内心的感受,还有针对气候、季节、景物、动物的细节表述。大家在创作的过程中,可以把诗句里最有代表性的一面抓取出来,并把它融入画面。”

其次,同学们要善于观察,虽然古人的生活环境与现在大不相同,但是其中对于自然环境的描写却是相通的,大家在画的时候可以有针对性地去观察,融入绘画的技巧,进行再加工。

最后,在运用的绘画手法上,周老师表示,同学们既可以使用工笔也可以通过写意表现,“一幅好的国画作品,诗、书、画、印都不能缺,创作完的作品要有落款,最好能够加盖印章。中国传统文化中,笔墨纸砚皆在方寸之间。”

本次比赛共设一等奖10名,二等奖20名,三等奖30名,优秀奖若干名。所有获奖者均可获得本次比赛的作品集一本。一等奖作者可直接申请加入“杭州少年儿童中国画会”;辅导的学生获“一等奖”的指导老师,将授予“优秀指导老师”荣誉称号,并颁发证书;集体推荐稿件50件及其以上的单位或者获得较多奖项的单位,均可授予“优秀组织奖”称号。

本次大赛将于11月上旬在杭州国画院举办展览,颁奖仪式时间另行通知。



## 作品要求:

**内容:**以宋代古诗词为内容,独立创作,展现新时代少年儿童的风采。作品上需要有对应的诗词原句落款(两句以上)。

**类别:**凸显诗词中的意境,作品内容健康、以国画形式表现。每位参与者限1件作品。

**规格:**作品纸张的规格不超过四尺三开(68cm×45cm)。作品须手绘原作,不收合作作品。所有作品无需装裱。凡超规格作品一律不予参评。

## 初评阶段:

关注微信公众号“升学宝”,点击底部菜单“议百分”,进入“宋韵大绘”入口,按要求提交作者信息、高清作品电子图片。



扫码关注升学宝  
点击底部菜单  
“议百分”  
进入“宋韵大绘”  
按要求投稿

## 投稿截止时间:

投稿截至2022年9月15日。

## 复评阶段:

入围复评的作者需邮寄作品原件至:杭州青少年活动中心美术楼101室,史德鑫老师18768194198。复评的原件邮寄截止时间另行通过公告通知。